
議題３・４・５　調査の種類と目的

●在宅介護実態調査
高齢者福祉の一層の充実と介護保険制度の円滑な実施に向け、「家族の介護のために仕事をやめなくてもよいようにしていくためにはどの
ようなサービスが必要か」、「高齢者が安心して自宅での生活を続けること」と「家族など介護者の方が仕事を続けること」の実現に向け
た介護サービスの在り方を検討することを目的に実施しました。

対象者　：在宅で介護を受けている要介護（要支援）認定者　 実施期間　：令和２年１月～２月
実施方法：認定調査員による聞き取り調査  有効回答数：59件

●介護保険サービスに関する利用意向調査
今後の高齢者福祉サービスや健康づくりの方策を検討するために、高石市内に在住で要介護認定を受けており、現在、介護保険サービスを
利用していない方に対して、日頃の生活や介護の状況、サービスの利用意向などの実態を調査し、認定業務や保険外サービスの活用状況の
実態、適切な介護保険事業の在り方について検討することを目的に実施しました。

対象者：高石市内にお住まいで要介護認定を受けており、介護保険サービスを利用されていない方
実施期間：令和元年12月～令和２年１月 実施方法：郵送配布、郵送回収
配布数：200件 有効回答数：107件 回収率：53.5％

●第８期介護保険参入意向調査
高齢者やその家族が地域の中で安心して暮らし続けることができるよう、また、適切に介護保険料の算定を行うための基礎資料として、介
護保険サービス提供事業者の新規事業への参入意向を把握することや、地域資源の過不足状況、高石市において増やしていくべき介護サー
ビスなどについて、把握することを目的に実施しました。

対象者：市内で介護保険サービスを提供している事業者
実施期間：令和元年12月～令和２年１月 実施方法：郵送配布、郵送回収
配布数：80件 有効回答数：52件 回収率　：66.3％



調査結果から見える高石市の現状と課題

●夜間対応の訪問系サービスに課題か
【現状】高石市においても、全国の傾向と同様に、要介護者が在宅での生活を継続していくうえで課題となりうる介護をする側の抱える
不安として「（日中・夜間の）排泄」「入浴・洗身」「認知症状への対応」が比較的多く見られた。（在宅介護実態調査 P8-9）
また、サービス提供事業所からは、高石市において特に不足しているサービスについて「夜間対応型訪問介護」「複合型サービス（看護
小規模多機能型居宅介護）」「訪問入浴介護」「介護老人福祉施設」「定期巡回・随時対応型訪問介護看護」が比較的多く取り上げられ
た。（参入意向調査 P8）
【課題】在宅生活における介護者の不安や負担をできる限り解消することで、少しでも長く住み慣れた地域で過ごすことができるような
体制づくりが求められる。

●介護保険サービスや介護に対する考え方の普及啓発
【現状】介護保険サービスの未利用者の訳半数ができる限り介護保険サービスに頼らない生活を希望している。介護に負担を感じていな
がら介護保険サービスを利用しない理由として、「できるだけ他人の世話になりたくないため」「本人が介護保険サービスを利用したが
らないから」といった意見が比較的多くなっている。
【課題】必要な人が必要な時に利用できるサービスであることの普及啓発や、介護予防に関する情報を提供するなどの支援の重要性が見
受けられた。（利用意向調査 P36-39,46）

●介護が必要となった場合でも在宅での生活継続を希望する人が多く、支えるための体制整備が重要
【現状】要介護認定を受けており、現在、在宅で生活をしている人のうち介護保険サービスを利用している人では約8割、利用していな
い人では約６割が在宅でサービス利用等の介護を受けながら生活したいと考えていることが分かった。
（在宅介護実態調査 P16、利用意向調査 P29-31）
【課題】一方で介護保険事業者からは事業を行う上で、地域に「ボランティア・担い手」が不足しているのではないか、との声もあり、
地域で支え合う「互助・共助」の推進に向けた重要性が見受けられた。（参入意向調査 P4）



在宅生活の継続意向について

（在宅介護実態調査）
現時点での、施設等への入所・入居の検
討状況について、ご回答ください。
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（利用意向調査）
あなた（あて名ご本人）が今後介護を受
けるにあたって、どのような介護を受け
たいですか。
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高石市において特に不足しているサービスについて
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（参入意向調査）
在宅サービスを続ける上で必要なサービスについてお伺いします。高石市で現在、特に不足してい
ると思われるサービスについて教えてください。あてはまる項目をお選びください。(MA)



サービス未利用理由
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（利用意向調査）
介護を負担に感じていながら介護保険サービスを利用しないのはなぜですか。(2LA)


